

"Pokrok Západu"
PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.00 per year.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Předplatné.....\$2.00 na rok Do Čech.....\$3.00 na rok

Adresujte jednosaše: POKROK ZÁPADU, Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.



Omaha, Neb., dne 31. října, 1917.

True translation filed with the Postmaster at Omaha, Neb., as required by Sec. 19, of the Trading with the Enemy Act, approved October 6, 1917.

MUŽI OPOUŠTĚJÍ NĚMECKOU ARMADU A JDOU DO DOMOVU

Vyprávění zajatých důstojníků shoduje se, že německý lid je proti pokračování ve válce.

S anglickými armádami ve Francii a Belgii, 26. října. — Reservní důstojník, patřící k Desáté bavorské divisi, který zajat byl Angličany ve Flandrech asi uprostřed října, tvrdí, jak tvrdili i ostatní zajatci dříve, že německí důstojníci ztrácejí kontrolu nad svým mužstvem.

Pravil, že desatero v tle jsou velice časté a citoval případ třinácti mužů své vlastní setuiny, kteří desertovali, prohlásivše, že jdou do svých domovů. Někteří z nich byli zatčeni na cestě, ale jiní skutečně dostali se domů.

Čtyři z těchto mužů byli dopraveni zpět k své setině jako zajatci, ale důstojník nevěděl, zdali některý z nich byl potrestán. — Připomíná, že nebyl to ojedinelý případ.

Stejně zajímavé prohlášení bylo učiněno zajatým důstojníkem od gardové rezervní divise, který připomíná se ku svému pluku uprostřed října. Prohlásil, že duch obyvatelstva v Německu je špatný a že civilisté volají, proč válka je prodloužována. Po celé zemi, pravil, je mluvno o zakončení vlády Hohenzollernů a zřízení republiky. Také ducha své vlastní divise označil za špatného, ačkoliv před tím byl dobrý.

Důstojník dále pravil, že autority již povolaly třídu z roku 1920 v Brunswicku. Německo trpí vážným nedostatkem koní a stejně je velký nedostatek plátna, v důsledku čehož výroba stanů úplně ustala a chatrče místo stanů se budují.

True translation filed with the Postmaster at Omaha, Neb., as required by Sec. 19, of the Trading with the Enemy Act, approved October 6, 1917.

Německý armádní odborník navrhuje další ústup.

Kodaň, 28. října. — Možnost dalšího německého ústupu na Aisne frontě je naznačována lieutenant generálem von Ardenne, vojenským odborníkem časopisu Tageblatt v Berlíně, v úvaze o francouzském vítězství tam. Právě, že francouzský útok nepochybně bude opakován a ačkoliv naděje na konečný úspěch jsou slabé, je nutno pamatovat, že německý plán obrany nezakazuje dobrovolné ustoupení za příměrných okolností území, které není důležitým pro velký taktický plán, tak aby ztráty mohly být sníženy. "Ani ztráta Laonu, ačkoliv ta doposud nehrozí, nezměníla by strategickou situaci Němců," píše. — Upozorňuje na skutečnost, že Laon doposud se nalézá 12 kilometrů od bitvěné fronty a je chráněn novými polními opevněními, která Francouzové sledují za těžké k překonání.

True translation filed with the Postmaster at Omaha, Neb., as required by Sec. 19, of the Trading with the Enemy Act, approved October 6, 1917.

Američané neúčastní se konference socialistů.

Washington, D. C., 28. října. — Výkonná rada americké federace práce otevřela podíliti se na mezinárodní konferenci dělníků a socialistů všech zemí.

NĚMECKÝ ÚSTUP PODÉL SEVERNÍ RUSKÉ LINIE DOSUD POKRAČUJE S RUSY NEPŘÍTELI V PATÁCH

Rusové silně opevňují přístupy k Petrohradu. — Haig zmocnil se 600 zajatců na západě. — Francouzové pokračují v zatlačování korunního prince severně od Aisne.

BERLÍN PROHLAŠUJE, ŽE 30,000 ITALŮ BYLO ZAJATO

Silný tlak na Italy na Bainsizza plošině. — Rakousko-německé armády na frontě při Soči rychle vyvíjejí svou ofenzivu proti vojskům Cadornovým. — Italský kabinet resignoval.

Petrohrad, 27. října. — Ve spojení s úředními zprávami, že Němci ustupují na frontě dvacíti verst na novou linii na frontě při Rize, generál Ceremisov, velitel armád na severní frontě, oznámil vládě, že posice ruského vojska se lepší.

Pravil, že ruská vojska zabránila dalšímu postupu na Petrohrad a zabezpečila všechny cesty přístupu k ruskému kapitulu. V důsledku německého ústupu prozatím vláda změnila svůj náhled, že kapitul měl by být přestěhován do Moskvy hned a bude pokračovati nyní jenom pomalu v stěhovačím programu.

Londýn, 27. října. — Německý ústup podél severní ruské fronty doposud pokračuje. Rusové, pokoušející se o pronásledování, došli Riga-Orel železnice, ale doposud nepřišli v dohled nepřítel.

Na pobřeží Estońska Němci opatrně pokusili se o vylodění na Werder poloostrově k zesílení vojska, jež úspěšně vysazeno bylo na břeh v minulém týdnu. Rusové je ale zahnali.

Nové zisky v terrainu anglických a francouzských vojsk na výseči u Ypres, francouzských vojsk na Aisne a spojených německých a rakousko-uherských vojsk na rakousko-italském jevišti válečném jsou oznamovány v posledních úředních zprávách z Londýna, Paříže a Berlína.

Nových zisků anglických a francouzských vojsk ve Flandrech bylo docíleno v nové rychlé a rozhodné ofenzivě, zahájené v časných hodinách ranních na frontě mezi jižním koncem Houtholst lesa a krajinou Gheluvelt.

Špatné počasí a mokrom prosáklá půda stěžovaly do značné míry operace a všechny významné objektivní nemohly být získány. Většina jich ale nalézala se v rukou spojených ku konci denů bojů a značný počet zajatců a děl také byl získán. Více jak 800 zajatců padlo do rukou mužstva polního maršála Haiga.

S důležitým železničním střediskem Laonem jako objektivem, francouzská vojska pokračovala ve svém tlaku proti vojskům německého korunního prince severně od Aisne řeky. V novém útoku na pravo vesnice Filain byla dobytá a posice byly získány na planině severně od Epine De Chevreigny a nepřítel byl přinucen vzdáti se půdy severně od La Chapelle Seren Berthe.

Tyto úspěchy slouží materiálně k přivedení pravého křídla ve spojení se zbytkem fronty a umisťují celou linii v lepší postavení pro nový nápor severně k Laonu.

Rakousko-německé armády na frontě při Soči rychle vyvíjejí svoji ofenzivu proti vojskům Cadornovým. Italové již na severním křídle fronty 25 mil dlouhé byli přinuceni k vzdání se pásy a v několika místech jsou zpět za řekou Soči, severně a jižně od Tolmino, kde bitva zuří na italském území.

Dále k jihu situace Italů je vážnou. I italská válečná úřadovna oznamuje, že vyklizení Bainsizza-Heiligengeist plošiny je nutností, což bude ústup, který v nívece v značné míře uvede skvělý postup Italů v jarní kampani.

Spojená německá a rakousko-uherská vojska až doposud, jak oznamováno je Berlínem, zmocnila se více jak 30,000 zajatců a více jak 300 děl a prohlašuje se, že tyto číselce každou hodinu jsou zvyšovány.

Rím, 27. října. — Resignace kabinetu byla oznámena dnes premierem Bosellim. Tato akce, která následuje po porážce vlády večera, kdy poslanecká sněmovna 314 hlasy proti 96 odeřela vysloviti

vládě důvěru, považuje se za vážnou věcí spojenou, leč by utvořen byl koalici kabinet s mnohem větší pravomocí.

Italské armády potkaly vážné nezdary v bitvě na Soči, při které ztratily 30,000 mužů v zajatých a 300 děl, die německého tvrzení. Očividně Italové byli zatlačeni zpět ku svému pomezí podél jedné výseče na severní frontě Soči, od Monte Maggiore k západu od Anzza, což má v důsledku vyklizení Bainsizza plošiny.

Tak generál Cadorna jediným nepřátelským úderem připraven byl o většinu ovoce dlouhé, několik měsíců trvající kampani proti Rakušánům. Očividně italská vojska, která tak skvěle vybojovala si cestu přes Soču pod Tolminem posledního léta a zatlačila Rakušany tak daleko na východě, byla nucena nastoupiti rychlý ústup z Bainsizza planiny a zpět přes řeku Soču.

České Národní Sdružení odmítá účast na konferenci malých národů.

Chicago, Ill., 27. října. — Před několika dny prošla anglickými a pak i českými a slovenskými listy zpráva, že Češi a Slováci američtí sčestní se svým zástupcem p. K. Perglerem, ředitelem Slav Press Bureau v New Yorku nové konferenci malých národů ve Washingtoně. České Národní Sdružení nyní prohlašuje, že jeho místopředseda p. Pergler odmítá účast na konferenci té dopisem adresovaným sl. Marion Smithové, tajemnici Ligy malých a porobených národů. Text zní: New-yorské časopisy nedávno otiskly oznámení o prvním kongresu Ligy malých a porobených národů, v němž se sděluje, že promluví ku shromáždění jménem Čechů a Slováků. Češi a Slováci nemohou se sčestnit z tohoto důvodu: 1. Účel Ligy a kongresu nezadáje se být dosti přesně formulovány. V současné době není nad největší přesnost a jasnost. 2. Je vidno, že se sčestní živly, v jejich účasti nelze spatřovati ani tak zdůraznění národnosti, jako spíše příznak snahy roztržení států, jejich jednota a síla máže podstatně uspišit vítězství spojených a proto také vítězství a skutečné osvobození národů, které mají mravní právo na osvobození. 3. Čechoslováci v Americe nepodniknou nic, co by mohlo i jen zdánlivě být nepřijemno americké vládě. Protože jsem byl již oznamován co řečník, doufám, že tento dopis vtělíte do protokolu, aby byly zjevné důvody pro mé rozhodnutí.

Popírá, že německé zlato podporuje hnutí Sinn Feinistů.

Dublin, 27. října. — Konference Sinn Feinistů byla zahájena zde pod předsednictvím Art. Griffitha, zakladatele organizace. Bylo 1,700 delegátů přítomno, počítaje v to mnoho mladých kněží. Ve své zahajovací řeči p. Griffith pravil, že hnutí Sinn Feinistů počalo se rozšiřovati od chvíle, kdy John Redmond v poslanecké sněmovně tvrdil, že válka Anglie je zárověň válkou Irska. Ale hnutí toto by se bylo tak neutrdilo, kdyby nebylo mučednictví šestnácti mužů, poravených pro velkonoční povstání. Popírá, že hnutí Sinn Feinistů je podporováno německým zlatem. Bylo uskutečněno tisíce osobami, které pracovaly bez odměny. Získali veškeré zlato a stříbro, které potřebovali od Irčanů.

Němci ustoupili ku Dvině, aby si zajistili Rigu.

Petrohrad, 27. října. — V době informovaných vojenských kružích má se za to, že účelem německého ústupu za Dvina bylo spojení obran Rigy tak, aby znovudobytí tohoto města bylo nemožností. Nepřítel také zkračuje svoji baltickou frontu asi o třicet mil, čímž nepotřebnými činěny jsou posice ruské armády, na které mnoho práce bylo věnováno a v důsledku toho je třeba zříditi jiné posice, jež byly by blíže nové linii nepřítel.

2,000 německých vojáků kamenovalo svého generála.

Londýn, 28. října. — Dva tisíce německých pěšáků v Kolíně nad Rýnem se vzbouřilo, když bylo jim nařizováno, aby odebrali se na frontu ve Flandrech v minulém týdnu a zničili své pušky a vypravení, dle sdělení depeše z Amsterodamu časopisu Daily Express. Generál, který pokusil se je uchlácholiti, byl kamenován. Vzbouřenci a 26 jejich vůdci byli postaveni před vojenský soud.

DR. STEFANIK DŮSTOJNÍKEM ČESTNÉ LEGIE

Nejvyšší francouzské vyznamenání uděleno slavnému našemu vůdci.

Chicago, Ill., 27. října. — (Tisk. kan. Čes. Nár. Sdružení a Svazu Čes. Kat.) — V sobotu dne 20. října dostal se k dru. Stefanikovi, místopředsedovi Česko-slovenské Národní Rady, komisionář francouzské vlády p. André Tardieu, aby mu jménem francouzské vlády odevdal nejvyšší francouzské vyznamenání, řád důstojníka Čestné Legie. Tento nejvyšší řád francouzský byl udělen našemu neúnavnému vůdci Čechů a Slováků za zásluhy, jež si získal jak na poli diplomacie tak na poli vojenskosti i svými znamenitými vynálezy, které spojenečím v této válce prokázaly neocenitelné služby. — Ježto spojenci a zejména francouzská vláda zná také zásluhy Dra. Stefanika o vše česko-slovenského národa a zná jeho vůdčí postavení v hnutí za česko-slovenskou samostatnost, je toto nejvyšší vyznamenání uděleno našemu vůdci také uznáním našich politických snah.

Celá česko-slovenská Amerika gratuluje ze srdce našemu vůdci k vyznamenání a věří, že jeho obrovská práce a nadlidská námaha již možno ocenit pouze tím, kdož sledují jeho práci na nejvyšších místech, bude korunována úplným zdarem. Jediné co kalí radost, je otřesené zdraví našeho vůdce. — Tím více jsme povinnováni Dru. Stefanikovi a s námi celý národ za jeho bezpříkladnou energii nezlomnou ani těžkou a bolestnou chorobou, následek několikerého zranění na frontě, kde jako jeden z nejobdůvňnějších letů získal si nehybnou pověst hrduy.

Americká větve česko-slovenského národa v těchto chvílích se hotoví jiti za výzvou našeho vůdce a roznožití rady česko-slovenské armády ve Francii. Necht příklad Dra. Stefanika je vzorem mnoha tisícům.

Daň z příjmu bude placena 6,000,000.

Washington, D. C., 28. října. — Mezi 5,000,000 až 6,000,000 mužů a žen bude dotčeno zmenšením výjimek z placení daně z příjmu, pro které činí opatření válečná zdanovací předloha. To jest odhad úradovny pro vnitřní důchody, jež pověřena byla vykonáváním opatření nového zákona. Během roku 1916, kdy příjmy ženatých mužů nebyly zdaněny, leč by přesahovaly \$4,000 ročně a příjmy svobodných nebyly zdanitelnými, než kdy přesahovaly \$3,000 ročně, jenom 336,000 v celé zemi se přihlásilo k placení daní dle tohoto opatření. Dle nového zákona v obov případech výjimekové číselce sníženy byly o \$2,000, v čehož důsledku zákon rozmožní počet platících tyto daně na 5,000,000 a možná že na 6,000,000.

Francouzské dělostřelectvo lepší německého.

Americký evičební tábor ve Francii, 28. října. — Major generál Sibert, vrtáví se z okolí Soissons, kde byl svědkem části francouzské ofenzivy na Aisne, pravil, že francouzské ztráty byly krajně malé následkem účinnosti dělostřelectva. On a jiní američtí důstojníci byli nadšeni důležitostí francouzské vítězství, zvláště množstvím materiálu a počtu zajatých ziskaneých. Velký dojem na americké důstojníky zvláště učinila převaha francouzského dělostřelectva nad Němci. Francouzové docílili přechodu přes dvě řeky, brodice se vodami až po ramena. Na frontě na Aisne půda nově dobytá byla spojena a zádné důležité boje neudály se během noci. Němci obviňovali svoje útoky na výseči u Verdunu a byli opět odrazeni, utrpěvše velké ztráty.

BRAZILIE VE VÁLCE S NĚMECKOU ŘÍŠÍ GO OSMNÁCTÝ NEPŘÍTEL

Poslanecká sněmovna přijala rozhodnutí téměř jednomyslně. — Velké davy v parlamentě.

Rio Janeiro, 27. října. — Poslanecká sněmovna večera téměř jednomyslným hlasováním prohlásila, že stav války existuje mezi Německem a Brazilií. Hlasování bylo 149 proti 1.

Tribuny v parlamentní síni byly úplně zaplněny. Po debatě o radnosti prohlášení stanného práva, předseda diplomatické komise mluvil ve prospěch zákona následujícími slovy: "Stav války mezi Brazilií a Německem je tímto uznáván a prohlašován. President republiky je oprávněn přijati opatření, oznámená v jeho poselství dne 25. října a k učinění všech kroků, vedoucích k zajištění národní obrany a veřejné bezpečnosti."

Téměř jednomyslně hlasování poslaneč bylo přijato s jásotem. Senát jednomyslně schválil a stejně president Braz potvrdil prohlášení stavu války s Německem.

Dle sdělení časopisů, torpédoborcům bylo nařizeno odebrati se do Bahia a zmocniti se německé dělové lodice Eber, která se tam nalézala po jistou dobu. Eber je loď o 943 tunách. Je 203 stopy dlouhá a má posádku o 125 mužích.

Brazílie odvolala svůj výnos o neutralitě ve válce mezi Spojenci a Německem v červnu. Brazilská vláda již před tím odvolala svoji zásadu nestrannosti, pokud se týče nepřátelství mezi Spojenými Státy a Německem. Nesnáze mezi Brazilií a Německem dosáhly vyvrcholení v dubnu, kdy brazilský parník Parana byl torpédován. — Německý vyslanec obdržel svoje první listy a k proti-německým bouřím došlo v několika městech. Velký počet německých lodí v brazilských přístavech byl zabaven.

Poslední depeše z Buenos Aires oznámily odhalení německých intrik za účelem způsobení konfliktu mezi Brazilií, Argentinou a Uruguay.

Daň z příjmu bude placena 6,000,000.

Washington, D. C., 28. října. — Mezi 5,000,000 až 6,000,000 mužů a žen bude dotčeno zmenšením výjimek z placení daně z příjmu, pro které činí opatření válečná zdanovací předloha. To jest odhad úradovny pro vnitřní důchody, jež pověřena byla vykonáváním opatření nového zákona. Během roku 1916, kdy příjmy ženatých mužů nebyly zdaněny, leč by přesahovaly \$4,000 ročně a příjmy svobodných nebyly zdanitelnými, než kdy přesahovaly \$3,000 ročně, jenom 336,000 v celé zemi se přihlásilo k placení daní dle tohoto opatření. Dle nového zákona v obov případech výjimekové číselce sníženy byly o \$2,000, v čehož důsledku zákon rozmožní počet platících tyto daně na 5,000,000 a možná že na 6,000,000.

Němci ustoupili ku Dvině, aby si zajistili Rigu.

Petrohrad, 27. října. — V době informovaných vojenských kružích má se za to, že účelem německého ústupu za Dvina bylo spojení obran Rigy tak, aby znovudobytí tohoto města bylo nemožností. Nepřítel také zkračuje svoji baltickou frontu asi o třicet mil, čímž nepotřebnými činěny jsou posice ruské armády, na které mnoho práce bylo věnováno a v důsledku toho je třeba zříditi jiné posice, jež byly by blíže nové linii nepřítel.

2,000 německých vojáků kamenovalo svého generála.

Londýn, 28. října. — Dva tisíce německých pěšáků v Kolíně nad Rýnem se vzbouřilo, když bylo jim nařizováno, aby odebrali se na frontu ve Flandrech v minulém týdnu a zničili své pušky a vypravení, dle sdělení depeše z Amsterodamu časopisu Daily Express. Generál, který pokusil se je uchlácholiti, byl kamenován. Vzbouřenci a 26 jejich vůdci byli postaveni před vojenský soud.

SCHULZE'S BUTTER-NUT BREAD

Nikdy nebyl lepší chléb pečen. Nemůže být lepší chléb pečen. Na prodej u vašeho groceryaty

SCHULZE'S RYE BREAD
Made Only By SCHULZE BAKING CO.

Sdružení českých lékařů v Omaze a So. Omaze

DR. ŠRÁMEK J. M. sev. záp. roh 8. a Hickory ul. Tel Douglas 6645.

DR. KOVSKÝ JOHN W. 405 sev. 24. ul. So. Omaha. Telefon South 142.

DR. NĚMEC CHAS J. 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817. Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

DR. ŠIMÁNEK G. F. 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláštní pozornost.

DR. OLGA ŠTASTNÝ 532 World-Herald Bldg. Telefon: Tyler 2634. Tel. obydlí Dr. Štastný: Har sey 6104. V případě, že by nebylo odpověděno, zavolejte Tyler 1158.

Drs. CHALOUPKA a CHALOUPKA. Zvláštní pozornost věnována ženským nemocem a operacím. 24. a M ul., So. Omaha.

My shora uvedeni lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdranzajji odsuzujeme veškeré o hlásování kteréhokoliv lékaře sama sebe ve kterýchkoliv časopisech svým pacienty, necht už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 43-1f

Moderně zařízený a největší zemský a uzenářský závod vlastní nejstarší rozník.

V. F. KUNCL

6. 1244 So. 13th St., Omaha. Má na skladě vždy veškeré zboží čerstvého různého masa jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků (ony se vždyjší nežli kdekoliv jinde. Zde si možno objednat telefonem Douglas 1198.

C. H. Kubát

Český právník a notář. Zastupuje krajany ve všech případech u soudů. Úřadovna č. 403 Barker Bld. Tel. Red 6497.

70 AKRŮ dobrého výnosného pozemku, nevíce rovina, 1 a půl míle od Ashland, Neb., bez výstavování, nabízí se po \$135.00 za akr. Jedna třetina v hotovosti, ostatní na mírné splátky. — Zvláště dobrá nabídka, neb majetek je dobré jakosti. Píšte na T. J. Shanahan, care of State Bank of Papillon, Neb. — Advertisement Im.

ZVLÁŠTNÍ VÝHODA, která se nachází v koupí těchto 80 akrů dobrého pozemku, nenaskytne se tak často. Je to 80 akrů asi 8 mil jižně od Gretna, 20 akrů lesa, vhodných pro dobytkařství, ostatní vzděláno, s budovami v dobrém pořádku, prodá se po \$135.00 akr. Hotově se žádá \$3,500.00, ostatní na mírné splátky. Dopíšte na T. J. Shanahan, care of The State Bank of Papillon, Neb. — Advertisement 1-m.

Lékařské předpisy

americké i z Čech, veškeré léky, barvy, oleje, sklo, fotografické potřeby, sodo fontana, postovní a knihovní odhočka v lékárně

Beránek & Syn

16. a William ulice. Tel. Douglas 3350.

Vkusně zařízený a bohatě zásobený obchod doutskářský vlastní Václav Dušátko, v č. 1262 již. 13. ul. Na skladě má velký výběr dýmek, jakož i veliké zásoby tabáku kuřavého, šupavého i žvýkaček. Doutníky jeho jsou k dostání všude v Omaze. — Adver-